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У статті розкрито необхідність і актуальність морально-етичного 
виховання майбутніх військовослужбовців, окреслено різні його аспекти. 
Представлено процес формування морально-етичних якостей майбутніх 
військових на чотирьох етапах освітнього процесу і подальшого кар’єрно-
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The article reveals the necessity and relevance of moral and ethical 
education of future military personnel, outlines its various aspects. The process 
of forming the moral and ethical qualities of future soldiers at four stages of 
the training process and further career growth is presented: selection, training, 
training, career growth.
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Морально-етичні якості, це ті якості, якими кожен військовослужбо-
вець повинен оволодіти, постійно розвивати та покращувати їх впродовж 
своєї кар’єри. Морально-етичне виховання — формування стійких мораль-
них якостей, почуттів, навичок і звичок поведінки на основі засвоєння іде-
алів, норм і принципів моралі. Основна мета морально-етичного виховання 
полягає у формуванні основ етичної культури здобувачів освіти, виховання 
їх духовних цінностей та художнього смаку. Разом з тим для майбутніх вій-
ськових морально-етичне виховання надає можливість оволодіти профе-
сійно важливими навичками, які допомагають приймати обґрунтовані рі-
шення. Найбільш ефективним способом досягти цього є логічна побудова 
процесу морально-етичного виховання, що буде базуватися на навчанні на 
прикладах [2], тобто коли здобувач використовує ситуації, що обговорю-
ються на занятті, як орієнтир для майбутнього прийняття складного рішен-
ня. Ці рішення вважаються складними або через складність параметрів, 
або через можливі наслідки. Багато етичних рішень включають компонент 
доброчесності, але цей різносторонній підхід має важливе значення для 
базового реформування освітніх принципів [1].

Варто зазначити, що частиною морально-етичного виховання майбут-
ніх військових є формування почуття патріотизму, коли здобувачі мають 
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тверде переконання, що віддано служать своїй нації. Це почуття обов’яз-
ку допомагає майбутнім військовим долати страхи, коли існує небезпека. 
Гордість за свою країну допомагає їм ставити в пріоритет результат вико-
нуваної місії, а не потребу у власній безпеці [4].

Морально-етичне виховання сприяє формуванню міцної моралі, яка 
запобігає внутрішнім і зовнішнім порушенням поведінки майбутніх вій-
ськових. Іноді тиск з боку однолітків або прагнення проявити слухня-
ність може призвести до прийняття невірних рішень з точки зору моралі. 
Зазначимо, що у закладах з посиленою військовою підготовкою існують 
програми, розроблені для усунення «неадекватної» поведінки і спрямова-
ні на розвиток спроможності майбутніх військових здійснювати етичний 
вибір. Фактором успіху таких профілактичних програм є здатність май-
бутніх військових усвідомлювати коли імперативи місії суперечать осо-
бистим цінностям людини. Розуміння того, що рішення є етично правиль-
ним, допомагає впоратися з поставленими професійними завданнями [5].

Ще одним аспектом морально-етичного виховання майбутніх військових, 
є той факт, що збройні сили мають у своїх лавах представників різних полі-
тичних течій, віросповідань, культурного походження. Зважаючи на це, офіце-
ри-вихователі мають ураховувати особливості такого мультикультурного се-
редовища під час організації виховної роботи з особовим складом курсантів. 
Морально-етичне виховання під час базової підготовки майбутніх військових 
допомагає їм чіткіше зрозуміти потреби та причини своєї служби. У майбут-
ньому культивування цього розуміння сприяє зменшенню кількість військо-
вих, які не намагаються уникнути виконання покладених на них обов’язків, 
а розуміють, що означає етична поведінка військовослужбовця, оскільки він 
чи вона є представником своєї країни. Саме тому морально-етичне виховання 
є невід’ємною складовою підготовки майбутніх військовослужбовців. 

Зважаючи на зростаючу важливість етики у військовому середовищі, 
дуже важливо оцінювати етичні здібності майбутніх військових на чоти-
рьох етапах процесу просування по службі:

 ‒ Етап відбору передбачає аналіз потенціалу особистісного розвит-
ку майбутніх військових. Майбутній військовослужбовець має виявляти 
етичну поведінку на початку свого навчання. Саме тому безперервне мо-
рально-етичне виховання має здійснюватися з перших днів формування 
колективу майбутніх військових і постійно підтримуватись протягом усієї 
військової кар’єри [3].

 ‒ Етап підготовки. Військова підготовка майбутніх офіцерів реалізо-
вується на основі морально-етичного виховання. Якщо інструктор поста-
вить майбутніх військовослужбовців перед етичними дилемами чи склад-
ними ситуаціями, він змусить їх використовувати свої навички критично-
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го мислення [2]. Професійна і фізична підготовка майбутніх військових 
має поступово ускладнюватись, а етичні питання мають стати частиною 
всього освітнього процесу.

 ‒ Етап навчання. Освіта є наріжним каменем критичного мислення. 
Якщо майбутні військові вже мають деякі навички етичного розуміння, 
вони зможуть вдосконалити їх за допомогою академічної освіти. Якщо 
майбутній офіцер знає основні прояви етичної поведінки та прийняття 
рішень, він зможе перенести його у формування і розвиток своїх лідер-
ських навичок [2]. На фінальному етапі академічного навчання майбутні 
військові можуть розглядати морально-етичні норми у чотирьох областях 
моделі лідерства: власні морально-етичні якості, морально-етичну пове-
дінку підлеглих, етичне прийняття рішень щодо мети та морально-етичне 
управління своїм середовищем.

 ‒ Етап кар’єрного зростання. Після того, як молодого офіцера підви-
щили до керівної посади, він має змогу діяти безпосередньо і приймати 
власні рішення, керуючись морально-етичними нормами, давати обґрун-
товані пояснення процесу прийняття рішень. Наставництво є вирішаль-
ним аспектом подальшого морально-етичного розвитку офіцера-лідера. 
Військові, незалежно від звання, повинні регулярно оцінювати свої дії та 
результати спільно з більш досвідченим колегою, що дозволяє їм постій-
но вдосконалюватись. Морально-етичне виховання також займає важливе 
місце у процесах консультування і дисциплінарних стягнень.

Таким чином морально-етичне виховання є обов’язковим на усіх ета-
пах підготовки майбутніх військовослужбовців. Воно є основою їхнього 
професійного становлення, особистісного розвитку, лідерського і кар’єр-
ного зростання, запорукою відданості своєму народові, готовності при-
ймати зважені рішення.
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